

Н. А. Лукава

## РЕКРУТСКАЯ ПОВИННОСТЬ В РОССИИ

О воинской повинности рассказывают документы, хранящиеся в Куйбышевском областном музее краеведения. Это указы о комплектовании армии и рекрутские квитанции. Указы отпечатаны в сенатских типографиях Санкт-Петербурга и Москвы, а квитанции или полностью написаны от руки, или являются заполненными типографскими бланками.

Рекрутская повинность введена была в России Петром I (рекрут — от франц. *gescruter* — набирать войска).

Военная реформа проводилась одновременно с реорганизацией государственного аппарата, так как без регулярной армии и флота нельзя было решить коренные задачи внешней политики. К реорганизации армии Петр I приступил после стрелецкого бунта 1698 г. Начал он с распуска стрелецкого войска. Стрельцы были обращены в крестьян.

При комплектовании армии был использован опыт набора даточных людей<sup>1</sup>.

Этот опыт учили в указе 1699 г., который в то же время отразил изменения в составе и порядке набора даточных. Из них составляли контингент новоприборных солдатских полков. Первый набор начался с 1 декабря 1699 г., он проходил под непосредственным наблюдением царя. Всего было принято на службу 32 тыс. человек, которыми укомплектовали 27 пехотных и 2 драгунских полка. Все записавшиеся в армию и их семьи сначала освобождались от крепостной зависимости, но от этого вскоре отказались из-за протеста дворян, не желавших терять рабочую силу.

Указы 1699 г. можно считать началом перехода к рекрутской повинности, то есть к новой системе набора, которая окончательно была оформлена указом 1705 г. По этому указу люди, поставляемые в войска, стали называться не даточными, а рекрутами. С этого времени стали проводиться принудительные наборы. Были установлены главные основания рекрутской повинности:

- 1) повинности подлежали все классы и сословия населения;
- 2) для дворян это повинность личная и поголовная, для податных сословий — общинная, то есть требования предъявлялись к обществу, указывалось лишь число подлежащих сдаче рекрутов, предоставляя общине право определять, кто и на каких основаниях должен быть сдан;

<sup>1</sup> Даточные люди — пожизненно военнообязанные, выставлявшиеся городским и сельским населением, выполнившим государственные повинности в Русском государстве в конце XV—XVII вв.

- 3) срок службы — пожизненный;
- 4) размер повинности, время набора и порядок раскладки определялись особо перед каждым набором.

Позднее был сделан целый ряд отступлений от основного принципа общеобязательности рекрутской повинности.

Еще в 1736 г. разрешено было в каждой дворянской семье освобождать от службы одного из братьев для лучшего управления имением. Затем служба для дворян была ограничена 25 годами. И, наконец, грамотой о свободе и вольности дворянству 1762 г. оно было совершенно освобождено от рекрутской повинности.

Потом началось постепенное освобождение других сословий общества и групп населения: купечества, семей церковнослужителей, почетных граждан, колонистов, лиц, получивших образование, жителей привилегированных местностей (Бессарабии, отдаленных областей Сибири), то есть тех, кто в чем-либо поднимался над общим уровнем податной массы.

В последнем издании рекрутского устава 1862 г. имелось уже следующее постановление (ст. 4): «Рекрутской повинности подлежат в государстве все те сословия, кои платят в казну подать подушную или подушной соответственную, а именно, мещане, государственные крестьяне разных наименований, крестьяне удельные, крестьяне, вышедшие из крепостной зависимости, и другие, от рекрутства не изъятые» (то есть не освобожденные от рекрутской повинности на основании специальных постановлений, перечень которых давали 32 пункта ст. 13 устава)<sup>1</sup>.

Но и для податных сословий рекрутская повинность не всегда была обязательна: часть лиц или совсем была свободна от нее, или платила вместо нее денежный взнос. К 1858 г. из 29,5 млн. мужчин в России рекрутской повинности подлежали 23,5 млн. человек.

Возраст рекрутов до 1708 г. составлял 17—32 года, до 1726 г. — 20—30 лет, до 1766 г. — «всякого возраста», до 1831 г. — 17—30 лет, до 1855 г. — 20—35 лет, до 1874 г. — до 30 лет.

Общинный характер рекрутской повинности сохранялся до самого ее упразднения. Постепенно у населения выработалась так называемая очередная система, узаконенная рекрутским уставом 1810 г. и основанная на очень сложном учете рабочей силы каждой семьи. Неудобства и сложность этой системы, а главное, неопределенность возраста рекрутов побудили правительство установить иной порядок, получивший название жеребьевого. В жеребьевке прежде всего участвовали семьи, имевшие нескольких работников. Этот порядок в 1854 г. был окончательно установлен для мещан, ремесленников и государственных крестьян. Для удельных и помещичьих крестьян оставался в силе очередной порядок, но фактически выбор рекрутов из помещичьих крестьян совершенно зависел от помещика. Еще с 1742 г. помещичьим крестьянам было запрещено по своей воле поступать на военную службу. Дво-

<sup>1</sup> См.: Энциклопедический словарь: Спб.: Типография акц. общ. Издательское дело, бывшее Брокгауз-Ефрон. 1899, т. 52 (XXVI—A), с. 531.

ряне могли продавать своих крепостных для отдачи в рекрутые, что узаконивало торговлю людьми, и так принявшую широкие размеры. С 1760 г. помещики получили право ссылать провинившихся крепостных в Сибирь с зачетом их за рекрутов.

Рекрутская повинность была крайне тяжелой для крестьянского хозяйства, и поэтому как при очередной системе, так и при жеребьевке допускалась замена лица, сдаваемого в рекрутые, другим лицом. Наиболее распространенным способом замены был наем охотников обществом и отдельными лицами. С 40-х гг. XIX в. государство взяло наем в свои руки: на каждого нанятого выпускалась зачетная квитанция стоимостью 485 рублей, приобретение которой освобождало от рекрутской повинности. С 60-х гг. стали также выпускаться выкупные квитанции для нижних чинов, оставшихся на вторичной службе, которые были действительны только для следующего набора. С 1872 г. был установлен неограниченный выкуп от рекрутской повинности для всех желающих путем простого взноса определенной денежной суммы.

В музее краеведения хранится рекрутская квитанция 1710 г., периода правления Петра I, выданная из Казанской большой губернаторской канцелярии. В квитанции сообщается, что из деревни Дертялей, поместья Федора Чемодурова, с двадцати дворов взят один рекрут «...с указным платьем и запасом, да в жалованье тому рекруту... пять рублей платить».

Царские указы предусматривали, что у помещиков, владевших деревнями с небольшим количеством душ, необходимо брать рекрутов «...сложа все те... деревни...», чтобы получить то количество душ, с которого берут рекрутов, «...и давать в приеме квитанции на все... деревни».

В 1793 г. был установлен срок службы 25 лет, который сохранял силу до Крымской войны, но фактически еще в 1834 г. он был сокращен до 20 лет, а на остальные 5 лет нижние чины увольнялись в так называемый бессрочный отпуск, из которого они могли быть возвращены на службу только для пополнения войск до размера штатов военного времени. Постепенно срок действительной службы все более сокращался. Ко времени введения Устава о воинской повинности 1874 г. срок действительной службы для нижних чинов был около 7 лет, затем они увольнялись во временный отпуск, через 3 года перечислялись в бессрочный отпуск на 5 лет, а после этого получали «чистую» отставку.

Раскладка рекрутской повинности сначала делалась по числу дворов (1 рекрут с 20 дворов), а после первой ревизии 1722 г. установилась раскладка по числу душ. Общее определение размера повинности впервые было сделано при Елизавете Петровне: вся территория империи была разделена на 5 полос, каждая из которых должна была через 4 года выставлять по 1 рекруту со 100 душ. Но вскоре стали брать рекрутов по-прежнему: разное количество и в разное время, по мере необходимости. Правильные ежегодные рекрутские наборы были введены лишь в 1831 г. Вся Россия была разделена на 2 полосы: западную и восточную. По ст. 3 Устава «...в мирное время рекрутские наборы назначались ежегодно не общие по всему государству, но частные, по

К В И Т А Н Ц И Я.

1813 года № 117 въ 25 день по указу ВГО ИМПЕРАТОРЪ  
СКАГО ВЛАДИМИРСКАГО, дана сѧ подъ Сарашовскаго Рекрутскаго  
Присудствія; аудиториимъ судѣемъ Сѣверскаго Рекрутскаго  
Съдѣи аудиториимъ начальникою Адмиралтейства  
Извѣстіе о государственномъ супруту буди то у

Въ томъ, что предшествіе овѣтъ тога 17<sup>го</sup> числа при  
своемъ доношениѣ къ рекрутскому посту въ имѣющей нынѣ  
положеній чѣмъ сѣдни сѹзѣ по всемъ человѣкъ, 85 въ наборѣ  
въ рекрутѣ, и во времѣнную лавильѣ въ указанныхъ дни и мѣсяцѣ  
тогодыши; во чмъ овѣтъ рекрутскаго да и на содержаніе ихъ по  
ложеніямъ по Генеральному Учрежденію деньги и провизіи при  
надѣи, и востребованіе овѣтъ для определенія въ команду; а именно:  
Фѣдѣральнаго Сѣверскаго мѣстечка и изъ него  
Николай Михаиловичъ и Иванъ Ильинъ 21 года  
Ханъ Иоаннъ 29 летъ сего да и наше овѣтъ  
Убийца Димитровичъ, овѣтъ Сѣверскаго мѣстечка  
Ханъ Евгений Федоровичъ служащіи и 96 217  
Запасъ Солдатъ овѣтъ душъ сочиненіе,

Съставлена Сѣверскаго

Рекрутская квитанция  
от 25 ноября 1813 г.

очереднымъ только губерниямъ и областямъ<sup>1</sup>, то есть одинъ годъ по западной полосе, другой — по восточной. Наборы делились на обычные — 5—7 человекъ, усиленные — 7—10 человекъ и чрезвычайные — свыше 10 человекъ съ 1000 душъ. Назначались наборы царскими указами. Примерами могутъ служить указы, хранящіеся въ музее. Въ нихъ перечисляются условия приема въ рекрутъ во время очередныхъ наборовъ.

По указу императрицы Анны Иоанновны отъ 24 сентября 1733 г. приказано собрать «съ купечества, съ крестьян и съ прочихъ со всѣхъ техъ, которые въ подушный окладъ положены», одного рекрута со 102 душъ<sup>2</sup>.

Въ 1874 г. рекрутская повинность была заменена всеобщей воинской повинностью. Такъ была решена основная задача военныхъ реформъ 60-х—70-хъ гг. — создание крупныхъ обученныхъ резервовъ при ограниченной армии мирного времени. 1 января 1874 г. былъ принятъ законъ о новомъ порядке бессословного призыва въ армию. По этому закону на военную службу призывались лица мужскаго пола всѣхъ сословий, достигшіе 20 летъ. Отъ действительной службы въ армии освобождались те, кто имелъ льготы по семейному положению, а судьба остальныхъ решалась жеребьевкой. Служба продолжалась 6 летъ, затѣмъ следовало зачисленіе въ запасъ на 9 летъ (на флотѣ соответственно 7 летъ и 3 года). Продолжительность действительной службы сокращалась для получившихъ образование: для окончившихъ высшее учебное заведеніе — до 6 месяцевъ,

<sup>1</sup> Энциклопедический словарь. Спб.: Типография акц. общ. Издательское дело, бывшее Брокгауз-Ефрон. 1899, т. 52, (XXVI—A), с. 532.

<sup>2</sup> Куйбышевский областной музей краеведения (КОМК), ф. осн., № 6399.

гимназии — до 1,5 года, городские училища — до 3 лет и начальные школы — до 4 лет.

Но от воинской повинности были освобождены многочисленные группы населения: служители религиозного культа, некоторые сектанты, часть колонистов, разные прослойки господствующих классов. Кроме того, офицерский состав, как и раньше, в основном пополнялся дворянской молодежью.

В. И. Ленин писал: «В сущности, у нас не было и нет всеобщей воинской повинности, потому что привилегии знатного происхождения и богатства создают массу исключений»<sup>1</sup>.

Со времени введения Устава о воинской повинности 1874 г. лица, призывающие на службу в армию, стали называться новобранцами.

---

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 393.